

“件件实事惠民生”系列报道

## 织密养老服务网 守护幸福“夕阳红”

本报记者 单义杰

养老服务是满足群众美好生活期盼,提高幸福指数的重要民生事项。近年来,三门峡市将居家社区养老服务体系建设工作纳入全市重点民生实事,系统谋划、整合资源、强力推进,全市居家社区养老服务品质明显提升,居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设和健康支撑体系逐步健全。

积极着眼落实,高标准配建养老服务设施。据三门峡市民政局相关负责人介绍,近年来,我市已建成居住区通过新建、扩建、改建、购置、置换等方式,高标准配建社区养老服务设施。目前,全市累计建成12个街道综合养老服务管理中心,179个社区日间照料中心,总建成面积达13.75万平方米,每百户居民拥有养老服务设施达40.36平方米,远高于每百户居民不少于20平方米的标准。

“这里居住环境温馨,工作人员贴心,医疗服务全面,饭菜质量也很高,有鸡蛋、肉、新鲜蔬菜等,平时戏曲、歌曲等文化活动丰富,在这里居住养老很舒心。”7月19日,住在湖滨区涧河街道综合养老服务中的70岁老人李生元笑呵呵地说。

据了解,该养老服务中心是一所集医疗服务、休闲养生、健康养老于一体的综合性医养融合服

务机构,建筑面积4500余平方米,设计床位120张。该中心既可以为老年人提供基本医疗、康复训练、中医保健、健康指导、心理疏导等服务,还可随时提供医疗救助和临终关怀,是街道综合养老服务的一个缩影。

做好老年助餐服务,保障老年人的“一口热饭”。据介绍,老年助餐工作已列入2024年省、市重点民生实事,我市计划建成180个老年助餐场所,实现老年助餐服务覆盖全市40%的城镇社区和10%的行政村,每个乡镇(街道)均有1个能够提供配餐服务的老年食堂(中央厨房)。

目前,已经具备开展老年助餐服务条件的点位共有148个,正常运营的助餐服务场所共有38家,包含了“物业服务企业+助餐”“养老服务机构+助餐”及公建民营+助餐模式,老年人的就餐便利度、满意度明显提升。

“现在饭菜价格更实惠,新上了小碗菜,餐厅人手增加,还加装了空调,就餐环境更舒适卫生,每天有六七十位老人来就餐。”7月19日,湖滨区车站街道文裕社区党支部书记王宁介绍该社区老年助餐食堂近况时说。

该老年助餐食堂是今年该街道探索布局养老服务设施,健全完善老年助餐机制的有效举措,4

月底正式营业。食堂总建筑面积150平方米,设置配餐室、用餐大厅及休息室,能容纳40余名群众同时就餐,由第三方餐饮公司实行老年助餐专业化运营。针对行动不便无法前来就餐的老人,该街道还组织网格员、志愿者提供配送到家服务。与此类似的还有涧河街道文一社区机关食堂、五原路社区金盾小区爱心餐厅等。

“智慧养老”新模式,托起老年人稳稳的幸福。三门峡市养老服务中心主任闫琪丽介绍,我市目前拥有的智慧养老服务应用平台是依托5G城市建设及政务云,整体围绕“1+8+N”智慧养老服务体系建设的。即采用市、县同步建设方式,建成1个三门峡智慧养老综合服务平台,8个县(市、区)可同步使用,同时面向居家养老、社区养老和机构养老打造“N”个养老服务数字化场景,实现养老的多层次智慧化服务。

“近期,经济开发区智慧养老服务体系建设进行了优化提升,通过线上线下方式,将机构、社区、居家三种养老服务模式充分融合。”经济开发区向阳街道办事处副主任孔秋椿介绍,该区智慧养老平台可以实现数据共享,具备健康管理、主动关怀、紧急呼救、点餐、保洁等18项服务功能,实现数据多跑路,老人少跑腿。



园林工人栽花忙

连日来,三门峡中日友好苑管理中心园区工人给草花上盆土、搭遮阴网,一片繁忙景象。

据了解,该中心将对2万盆金盏菊、孔雀草等草花进行上盆栽植养护,于国庆节跟市民“见面”。

本报记者 单义杰 摄



“健康大餐”送上门

7月19日,湖滨区大安街道、鑫苑物业联合医疗机构开展义诊活动,为辖区居民免费提供测血压、测血糖、做静脉彩超等医疗服务,受到居民好评。

本报记者 梁如意 摄

“12345”政务热线

## 义马两起违规养家禽行为被查处

湖滨区涧河街道文二社区:

## 童心看世界 观影伴成长

本报讯(记者梁如意)为进一步推动未成年人思想道德建设工作,丰富辖区内儿童的暑期生活,7月21日,湖滨区涧河街道文二社区举办“童心看世界,观影伴成长”亲子观影活动。

本次活动在万达影院举行,社区工作人员提前谋划、积极准备,精心挑选了一部富有教育意义和正能量的影片,邀请辖区内80多个家庭共同参与。随着影片的播放,跌宕起伏的情节,生动活泼的人物角色深深地吸引着每一个人。

据介绍,文二社区将不断

创新活动形式和内容,继续为辖区居民提供丰富多彩的文化活动,不断提高辖区居民的获得感、幸福感。

合义马市住建局、千秋路办事处依法对此进行了查处。

在对观澜国际小区违规问题查处过程中,市“12345”热线又接到群众举报义马市滨河东路川江小院餐饮店存在违规饲养家禽的行为。义马市城市管理局执法大队的执法人员对该商户饲养家禽的行为依法进行查处。经过执法人员的依法查处和耐心沟通,该商户认识到了错误,对饲养的家禽进行了及时清理和处置,消除了对周边居民生活环境的影响。

此次联合行动,不仅维护了城市管理的秩序和形象,也保障了居民的合法权益和生活品质,义马市城市管理局综合执法大队联

——豫西大峡谷成立二十周年暨第十七届全国双胞胎漂流大赛侧记

文图 本报记者 吴若雨

双胞胎们在大峡谷激情漂流

雨后初霁,碧空如洗。7月20日至21日,豫西大峡谷成立20周年暨第十七届全国双胞胎漂流大赛为卢氏县文旅“消夏避暑季”添上了浓墨重彩的一笔。

在第十七届全国双胞胎音乐晚会暨双胞胎漂流大赛上,100对双胞胎在安全员的指导下穿戴好安全装备,兴奋地上了漂流艇,在峡谷间的水流中漂流,激起阵阵欢声笑语。

“简直太震撼了!就像在体验一场现实版的‘水上过山车’!”来自洛阳的一对双胞胎兄弟李一帆、李一冉在漂流过程中兴奋地大喊。

来自山西临汾的双胞胎姐妹张丽霞、张丽婷是该景区的老朋友,已经参加了17次双胞胎漂流大赛。当被问及感受时,姐姐张丽霞感慨地说:“记得第一次来的时候,这里还只是个初具雏形的旅游地,设施也比较简单。如今,豫西大峡谷已经发展成了一个集漂流、观光、休闲于一体的综合性景区,每一次来都能发现新的惊喜。”

激情放歌、燃放礼花……随着夜幕降临,卢氏文旅消夏避暑季暨第十七届全国双胞胎音乐晚会开始,多才多艺的双胞胎们纷纷登台献艺。来自河南新乡的曹信铭、曹值源、曹值嘉三胞胎兄弟,以一曲动感十足的街舞《MAESTRO》点燃了全场的激情。来自云南墨江哈尼族自治县的双胞胎李双楠、李双妮则用轻盈的舞步和灵动的身姿,为观众带来了充满异域风情的哈尼族舞蹈《棕扇舞》。与此同时,不时有中药材的香气飘来,一旁的中医文化展区多位资深中医正进行义诊,吸引着络绎不绝的游客驻足……

曾几何时,豫西大峡谷只是名不见经传的深山秘境。初创时,开拓者团队不辞辛劳,管理层亲力亲为、深入调研,施工者日夜奋战、汗流浃背。开业初期,团队坚持通过合作推广与优质服务,逐渐赢得口碑。随着岁月推移,景区声誉日隆,但始终没有放弃创新,相继推出高空玻璃吊桥、悬崖秋千、5D观景平台等网红项目,升级安全设施与智能服务,如河道防护、监控系统及在线预订等,确保游客能有更好地体验。此外,团队非常重视人才发展,通过构建全方位培训体系,让管理和运营团队更加稳定、专业、充满激情,推动景区不断前行。

20年来,景区斥资上亿元,构建了全方位旅游体系,20公里旅游公路与15公里游览步道贯穿其间,游客服务中心、停车场、生态厕所、休息长廊等配套设施一应俱全,不断优化升级河道和漂流体验,新增返程道路、漂流洞与延长河道,让激情与安全并存。大型漂流码头与服务大厅的落成,形成山门与生态停车场的相继启用,智慧景区更是以金融科技赋能,实现了管理智能化、服务便捷化。持续的投资改造,强化了景区硬件设施,更推动了服务品质的飞跃,让景区成为旅游界的一颗璀璨明珠,吸引着八方游客前来游玩探秘。

近年来,景区抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴及省、市文旅文创融合战略等机遇,探索出了打造一个好产品、树立一个好模板、营造一个好风尚、形成一个好环境的“五个一”文旅农融合发展模式。如今,景区已成为一个集飞流壮阔的瀑布群、惊心动魄的跨谷漂流、十里花海的豫西百草园以及养生养颜的温泉小镇等多元旅游元素于一体的综合性景区。

豫西大峡谷景区相关负责人表示,豫西大峡谷将继续秉承“以人为本、服务至上”的理念,不断提升服务质量与管理水平,加强与其他景区的合作与交流,将豫西大峡谷打造成为更加美丽、更加繁荣的旅游胜地,期待更多的游客步入卢氏,领略豫西大峡谷的清逸与秀美,感受大自然的鬼斧神工。



## 红色故事进社区 革命精神润童心

本报讯(记者单义杰)为切实加强青少年思想道德建设,赓续红色血脉,传承优良传统,近日,湖滨区车站街道迎宾社区开展红色故事教育活动,吸引了许多青少年参与。

活动当天,该社区邀请河南省优秀“新时代宣讲师”刘宗武结合革命时期的经典动人故事,用接地气的语言,向孩子们讲述中国革命的光辉历史,让他们感受英雄事迹,培养爱国情怀,做红色基因的传承者。此外,刘宗武还向孩子们讲述了一些中华优秀传统文化,倡导大家学习优秀

良美德,提升精神素养。宣讲期间,孩子们仔细聆听、认真思考,并积极回答问题。活动最后,刘宗武向踊跃发言的几位小朋友赠送了自己新出版的著作。

“此次红色故事教育活动是社区暑期活动之一,让青少年接受革命传统教育,宣扬红色文化,缅怀革命先辈,效果很不错。”该社区相关负责人表示,社区将继续开展形式多样、丰富多彩的暑期活动,为辖区少年儿童创造健康良好的成长空间,让他们度过一个充实有意义的假期。

## 义马市千秋路街道兴苑社区: 科普护苗 助力成长

本报讯“志愿者给我们讲了很多科普小故事,我了解了为什么灯泡会亮,还看了一些有趣的图书。”近日,家住义马市千秋路街道兴苑社区的居民朱可颖高兴地说。为丰富辖区青少年的暑期生活,千秋路街道兴苑社区在新时代文明实践站开展“暑期大课堂”儿童文化科普活动。

“生活垃圾如何分类”“为什么太阳是东升西落”“月亮到底会不会发光”……活动中,志愿者通过播放科普视频、互动问答的方式,向小朋友们讲解和日常生活紧密相关的科普知识。同时向大家讲述了

袁隆平、屠呦呦等科学家的故事,用科学家精神滋养孩子们健康成长。活动最后,志愿者还进行了反电诈和防溺水宣传,增强小朋友们的安全防范意识。“举办这样的科普知识活动非常有意义,丰富孩子们暑假活动的同时,也有利于引导他们在潜移默化中,形成良好的生活和学习习惯。”志愿者赵彦峰说道。

据介绍,千秋路街道兴苑社区将继续结合暑期等时机,组织主题丰富、形式多样的科普宣教等志愿服务活动,让更多青少年儿童在活动中提升科学文化素养。(张丹)